
N I E D E R S C H R I F T 
 

über die 24. Sitzung des Ortsgemeinderates Siefersheim 
 -öffentlicher Teil-  
 
 
Datum:  Dienstag, den 28.11.2017 
Ort:  Dorfgemeinschaftshaus Siefersheim 
Beginn:  19:05 Uhr Ende: 22.05 Uhr  
 

 

I. Anwesenheit 
 
Ortsbürgermeisterin: 
Kinder, Annerose (Vorsitzende) 
 
1. Beigeordneter: 
Faust, Karl Hans   ab 19:15 anwesend 
 
2. Beigeordneter: 
Ebling, Günther 
 
Ratsmitglieder 
Espenschied, Elfriede   
Fischborn, Björn   entschuldigt 
Franken, Bernward 
Hintze, Volker     
Hoffmann, Gerhard 
Lechthaler, Hans-Günter                  ab 20 Uhr anwesend 
Mannsdörfer, Karin    
May, Christian     
Möbus, Karl Albrecht 
Seyberth, Andreas     
Seyberth, Reiner   entschuldigt    
Zimmer, Maik     
Zimmermann, Jörg                          
Zydziun, Elke     
 
Weitere Anwesende: 
Jung, Sarina  VG Wöllstein als Schriftführerin 
 

 
 

Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
TOP 1 Vergabe der Bauplätze im Baugebiet Wehrbörder; 

Bestätigung der Verlosung vom 27. November 2017 
- Beratung und Beschlussfassung - 
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TOP 2 Einrichtung einer dritten Gruppe in der Kindertagesstätte Villa Regenbogen 
- Beratung und Beschlussfassung - 

 
TOP 3 Anschaffung von neuen Möbeln in der Kita Villa Regenbogen 

- Beratung und Beschlussfassung - 
 
TOP 4 Zuwendungsantrag zur energetischen Sanierung der Kita 

- Sachstandsbericht - 
 
TOP 5 Ersterfassung Baumbestand der Ortsgemeinde Siefersheim 

- Beratung und Beschlussfassung - 
 
TOP 6 Nachbesprechung Kerb 2017 
 
TOP 7 Termine der Ortsgemeinde 2018 

a) Bürgerempfang 28. Januar 2018 
- Sachstandsbericht - 
b) Maibaumfest 1. Mai 2018 
- Beratung und Beschluss - 
c) Kerb 9.-12.November 2018 
2 

 
TOP 8 Sachstandsbericht zu Maßnahmen der Dorfmoderation 

a) Arbeitsgruppe Verkehr - Bericht der Sitzung von 20.11. 2017 
b) Arbeitsgruppe Energie - Bericht Vortragsreihe 
c) AG – Orte der Begegnung - Bericht Dorfkaffee + Mittagstisch 

 
TOP 9 Annahme von Spenden 
 
TOP 10 Vergabe von grafischen Gestaltungen im Auftrag der Ortsgemeinde 

- Beratung und Beschluss - 
 
TOP 11 Geschenke für Jubilare 
 
TOP 12 Mitteilungen und Anfragen 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
TOP 13 Personalangelegenheiten 
 
TOP 14 Mitteilungen und Anfragen 
 

Die Ortsbürgermeisterin Frau Kinder eröffnet um 19:05  Uhr die Sitzung des Ortsge-

meinderates und begrüßt alle Anwesenden. Zum Schriftführerin wird Frau Jung von 

der Verbandsgemeindeverwaltung Wöllstein bestellt. Frau Kinder stellt die ordnungs-

gemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest.  

Aufgrund der Fülle der TOP´s wird auf die Einwohnerfragestunde verzichtet. 

 

TOP 1 Vergabe der Bauplätze im Baugebiet Wehrbörder; 
Bestätigung der Verlosung vom 27. November 2017 
- Beratung und Beschlussfassung - 
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Bestätigung der Verlosung vom 27. November 2017 

Die Verlosung wurde am 27. November durchgeführt, die Verlosung war öffentlich- 

einige der Kollegen waren anwesend-  

Von zehn Siefersheimer Bewerbern haben kurzfristig vier abgesagt, ein Bewerber hat 

keinen passenden Platz gefunden, so dass fünf Plätze an Siefersheimer Bewerber 

gingen.  

Bei den Auswärtigen gab es vier Bewerber, der Platz ging an eine Familie aus Arms-

heim. 

Die Verlosung wurde durchgeführt von Herr Heiko Unselt, Büroleiter der VG Wöll-

stein. Es gab keine Beanstandungen, alles verlief korrekt.  

Vergeben wurden die Bauplätze 553, 542, 540, 539, 541, 533. 

 

Nach kurzer Beratung des Gemeinderates wurde dem zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 

10 Ja -Stimmen 

0 Nein-Stimmen 

1 Enthaltung 

 
 
 
TOP 2 Einrichtung einer dritten Gruppe in der Kindertagesstätte Villa Regenbogen 

- Beratung und Beschlussfassung - 

 
 
Sachdarstellung 
ln der letzten Bürgermeisterdienstbesprechung der Verbandsgemeindeverwaltung 
Wöllstein unter Teilnahme von Vertretern des Kreisjugendamtes Alzey-Worms wurde 
unter Berücksichtigung der vorliegenden Geburtenzahlen der Fehlbedarf von je zwei 
Gruppen in den Kindertagesstätten Wöllstein und Wonsheim festgestellt. 
Die beiden Gemeinden sind gehalten, den Bedarf durch bauliche Maßnahmen zu 
decken. Für die Gemeinde Wonsheim bietet sich alternativ auch die Lösung an, die 
Einrichtung nur um eine Gruppe zu erweitern, wenn die Eckelsheimer Kinder der 
KiTa Siefersheim in die dort noch zur Verfügung stehende und nicht genutzte dritte 
Gruppe zugewiesen werden können. 
Alle Beteiligten sehen dies als die wirtschaftlichste und sinnvollste Lösung. 
Die KiTa Siefersheim hat nach den Geburtenzahlen einen Überhang von 6 Kindern, 
denen ab dem Jahr 2018/2019 kein Platz angeboten werden kann. 
Dieser Überhang könnte ebenfalls mit der Einrichtung der dritten Gruppe aufgefan-
gen werden. 
Mit der Gemeinde Eckelsheim ist eine entsprechende Vereinbarung über die Beteili-
gung an den Personal- und Sachkosten zu treffen. 
Die Gemeinde Eckelsheim wird eine Befragung der betroffenen Eltern durchführen. 
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Nach Zustimmung und Beschlussfassung in den Gremien der Gemeinden Eckels-
heim und Siefersheim kann das Kreisjugendamt die Änderung der Zuordnung ent-
sprechend verfügen. 
 

Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat beschließt die grundsätzliche Bereitschaft, den Betrieb der KiTa 
Villa Regenbogen um die noch zur Verfügung stehende dritte Gruppe zu erweitern 
und die Eckelsheimer Kinder in die Einrichtung aufzunehmen, soweit kein Eigenbe-
darf für Siefersheimer Kinder besteht. 
Die Verwaltung wird beauftragt die Verhandlungen mit der Gemeinde Eckelsheim 
und dem Kreisjugendamt zu führen und dem Rat zu gegebener Zeit den Entwurf ei-
ner Vereinbarung mit der Gemeinde Eckelsheim zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 

Abstimmungsergebnis 
 
Der Beschluss hierzu ergeht einstimmig. 

 

TOP 3 

 Anschaffung von neuen Möbeln in der Kita Villa Regenbogen 

Zeitgleich aber unabhängig von diesen Plänen liegt ein Schreiben der Kita und des 

Elternausschusses, belegt mit Bildern, vor. Es ist unstrittig, dass wir in der Kita neue 

Möbel brauchen.  

Es wurden von der Kita bereits Angebote ermittelt. Ein Angebot steht noch aus. Die 

Kosten für die neuen Möbel belaufen sich auf 3.000,- bis 4.000,- Euro. 

Die Sachlage hat sich durch die Einrichtung der 3. Gruppe geändert. Zu den Sach-

kosten zur Wiedereinrichtung einer neuen Gruppe, verbunden mit der Aufnahme von 

Kindern aus einem anderen Ort wurden uns einmalig von der Kreisverwaltung ein 

Zuschuss von 10.000,- € zugesagt.  

Damit ist die Einrichtung der neuen Gruppe und nötige Geräte zur Küchenerweite-

rung, wie Konvektomat, Kühlschrank etc. abgedeckt. 

 

Beschlussfassung     

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die für eine Gruppenerweiterung nöti-

gen Ausstattungsgegenstände nach Absprache mit dem Kita Personal und der 

Hauswirtschafterin anzuschaffen.   

Der Beschluss hierzu ergeht einstimmig. 
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TOP4 

Zuwendungsantrag zur energetischen Sanierung der Kita 

- Sachstand –  

Bei dem Zuwendungsantrag zur energetischen Sanierung handelt es sich um einen 

Zuschuss in Höhe von 20.000,-, der für die Sanierung der Brücke zwischen den bei-

den Gebäuden vorgesehen ist. Der Antrag wurde im März diesen Jahres gestellt, 

nach einem längeren Briefwechsel und Erfüllung der Vorgaben etc. hat die zuständi-

ge Stelle den Antrag aus verschieden Gründen im Oktober abgelehnt.  

Bei einem Ortstermin Anfang November mit Frau Altemeier vom Landesjugendamt, 

Herrn Emrich und Herr Herbach konnten alle Unklarheiten beseitigt werden. Die zu-

ständige Sacharbeiterin hat der Maßnahme grundsätzlich zugestimmt.  

Die Bauabteilung wird die Pläne den Forderungen entsprechend anpassen, der 

Maßnahme selbst steht dann nichts mehr im Weg, der Maßnahmenbeginn sollte ei-

gentlich bis 31.12.17 abgeschlossen sein. Der Verlängerung wurde zugestimmt.  

 Maik Zimmer schlägt Optimierung des Planes vor.  

 

Damit wir ein Bild von der baulichen Veränderung und dem aktuellen Zustand unse-

rer KiTa bekommen ist ein  

Ortstermin zur Besichtigung KiTa Samstag, den 9.12.- 13 Uhr-  

anberaumt, Frau Kinder bittet dringend darum sich eine Stunde Zeit zu nehmen und 

anwesend zu sein, damit der Gemeinderat künftig weiß, wovon gesprochen wird.  

 

 
TOP 5 
Ersterfassung Baumbestand der Ortsgemeinde Siefersheim 
-Beratung und Beschlussfassung- 
 
Sachdarstellung 
lm Rahmen der Verkehrssicherung bedarf es einer Erstellung einer Ersterfassung 
des Baumbestandes in der Ortsgemeinde Siefersheim. Hieraus soll nun ein Baumka-
taster erstellt werden, aus dem sich ein Maßnahmenkatalog zur Sicherung bzw. Wie-
derherstellung der Verkehrssicherheit der Bäume ergibt. 
Wegen dieser Maßnahme wurden, im Rahmen einer beschränkten Ausschreibung, 
drei Unternehmen zur Abgabe von Angeboten aufgefordert. 
Die übermittelten Angebotssummen liegen zwischen 3.162,50 und 3.415,50 € netto. 
 
Hans-Günter Lechthaler hinterfragt, ob die Gemeinde gesetzlich dazu verpflichtet ist, 
ein Baumkataster zu erstellen, ob die Unfallversicherung im Schadensfall nur bei 
vorhandenem Baumkataster zahlt und ob nicht ein Mitarbeiter der Bauverwaltung in 
der Verbandsgemeinde Wöllstein nicht so ein Baumkataster erstellen kann.  
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Dies sollte seiner Meinung erst mal geprüft werden und er stellt den Antrag den Be-
schluss hierzu zu verschieben bis die oben genannten Fragen geklärt sind. 
 
Die Ratsmitglieder stimmen hierzu mit 7 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 3 Enthal-
tungen. 
 
 
 
TOP 6 

Nachbesprechung Kerb 2017  

Die Kerbe Nachlese ist an alle Haushalte verteilt worden. Leider war es an den Ker-

betagen sehr verregnet. Alle Helfern rund um die Kerb gilt es nochmal offiziell Danke 

zu sagen! Mit deren Einsatz konnten die Ausgaben der Kosten gedeckt und ein klei-

ner Gewinn von 120,71€ erwirtschaftet werden. 

Eine Terminverlegung wurde neu diskutiert. Auch im Sommer kann schlechtes Wet-

ter sein. Dann stellt sich die Frage an welchem Wochenende, die Schausteller sind 

meist schon verbucht. Die Martinskerb ist eine Kirchweih und die ist nun mal im No-

vember und sollte weiterhin traditionell im November standfinden. Auch die Meinung  

zu Autoskooter und Kettenkarussell sind unterschiedlich.  

Der Gemeinderat ist mehrheitlich der Meinung, dass Traditionsfest Kerb im Novem-

ber beizubehalten. 

 

TOP 7  

Termine der Ortsgemeinde 2018 

a -Sachstandsbericht Bürgerempfang 28. Januar 2018- 

In der Ratssitzung von 21.9.2017 gab es zur Durchführung eines Bürgerempfangs 

keine Einwände.  

Die Freiwilligen die sich am 21. zur Vorberatung gemeldet haben sind: 

Elke Zydziun, Bernward Franken, Karl- Hans Faust und Annerose Kinder. 

Diese haben bei einem 1. Treffen schon mal die ersten Details zusammengetragen.  

Zum Bürgerempfang sollten gezielt auch Neubürger eingeladen werden. Die Einla-

dung ergeht an alle Bürger. Sie wird im Nachrichtenblatt „Wöllstein aktuell“ erschei-

nen und per Handzettel in die Briefkästen der Ortsgemeinde Siefersheim verteilt. 

In diesem Zusammenhang wurde nach einer Ehrensatzung nachgefragt.   

In der Ortsgemeinde Siefersheim liegt noch keine Ehrensatzung vor. 

Der Gemeinderat schlägt vor die Ehrensatzung von der Ortsgemeinde Wendelsheim 

einzusehen um sich daran zu orientieren und bei nächster Gelegenheit eine Satzung 

aufzustellen. 

b-Durchführung des Maibaumfest 1. Mai 2018 
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    Beratung und Beschluss 

Sachdarstellung 

Im Jahr 2017 wurde ziemlich spontan das Maibaumfest der Ortsgemeinde Siefers-

heim mit Unterstützung aller Vereine durchgeführt. Nun stellt sich die Frage, ob die 

Ortsgemeinde das Maibaumfest fest als Termin in den Veranstaltungskalender auf-

nehmen sollte. Grundsätzlich gilt hier zu sagen, wie bei Festen die seitens der Orts-

gemeinde Siefersheim veranstaltet werden, sollten sich auch Helfer aus den Reihen 

des Gemeinderates finden.  

  

Beschlussfassung 

Das Maibaumfest wird als fester Termin in den Veranstaltungskalender der Ortsge-

meinde Siefersheim aufgenommen. 

             

1 Ja-Stimme 

8 Nein-Stimmen 

5 Enthaltungen 

c -Kerb 2018- 

Die Kerb findet immer  

am Wochenende vor dem Volkstrauertag (18.11.2018) am 09.11.-12.11.2018 statt.  

 

TOP 8 

Sachstandsbericht Maßnahmen der Dorfmoderation 

a- Arbeitsgruppe Verkehr – Bericht der Sitzung von 20.11.2018. 

- Tempo 30 wird von VG BGM befürwortet, es wird in Kürze ein Termin mit 

den zuständigen Stellen vereinbart um alles Nötige in die Wege zu leiten.  

-Es werden die Position der Parkbuchten in der Wöllsteiner Str. neu moniert, 

weiter zur Straßenmitte um den Verkehr auszubremsen.  

-Es wurde schon vor längerem um eine Ratssitzung nur mit dem Thema Ver-

kehr gebeten. 

- Arbeitsgruppe Energie- Energiesparen im Haushalt 

 Neue Wohnformen im  Alter Vortrag  am 5.12.2018 Es sind für Januar und 

März noch weitere Vorträge geplant. 

b- AG – Orte der Begegnung führt das Dorfkaffee ab 2018 am 3. Sonntag im 

Monat durch+ gemeinsamer Mittagstisch ist 14- tägig bei „Da Enzo“ 

Zu den Ergebnissen der Dorfmoderation wird es einen Abschlussbericht für 

den GMR und eine abschließende Dorfkonferenz im Frühjahr geben.  

 

TOP 9 
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Annahme von Spenden 

 – Information- 

Aus der Kreisverwaltungen Alzey-Worms sind zwei, neu gemeldete Geldspenden, 

zugunsten der OG Siefersheim in Höhe von 1000,-€ von den Siefersheimer Land-

frauen zu Gunsten der Kita Siefersheim und 150,- € von  Bardo Mittrücker zu Guns-

ten des neuen Rasengrabfeldes eingegangen. 

Der Gemeinderat hat keine Einwände und stimmt der Annahme der Spenden zu. 

Weitere Zuwendungen für Projekte in der Kita Villa Regenbogen; 

1021,20 € Erlös aus Kerzenschein und Lichterzauber  

125,- € Panne Schwenker 

100, -€ Weingut Möbus Glühweinspende 

500,- € Eltern- und Elternausschuss Kita Villa Regenbogen 

Spendensumme für Projekte der Kita Villa Regenbogen liegen aktuell  

bei ca. 3400,-€. 

Die AG Energie hat einen weiteren Spendenbrief vorbereitet, der die nächsten Tage 

an Gewerbetreibenden der Ortsgemeinde Siefersheim und Verbandsgemeinde Wöll-

stein rausgeht.  

Frau Kinder übergibt an Günther Ebling und verlässt den Sitzungssaal. 

TOP 10 

Vergabe von grafische Gestaltung im Auftrag der Ortsgemeinde durch 

Dorothee Kinder.  

Frau Dorothee Kinder hat in den letzten 3 Jahren Hefte und Broschüren für die Orts-

gemeinde erstellt. Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss. 

 

Beschlussvorschlag: Die Ortgemeinde Siefersheim vergibt die grafische Gestaltung 

auch weiterhin an Dorothee Kinder. 

3 Enthaltungen 

10 Ja-Stimmen 

0 Nein-Stimmen 

 

TOP 11 
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Geschenke Jubilare  

Beschlussvorschlag:  

Der Gemeinderat genehmigt bis auf Weiteres, dass die Beigeordneten bei passender 

Gelgenheit Geschenke für die Jubilare bei Schöner Schenken in Siefersheim einkau-

fen. 

Abstimmergebnis 

3 Enthaltungen 

10 Ja-Stimmen 

0 Nein-Stimmen 

Frau Kinder kommt zurück in den Sitzungssaal. 

 

Mitteilungen und Anfragen 

- Stellenanzeige Mitarbeiter/ in für Friedhof wurde dreimal im Amtsblatt veröf-

fentlicht, leider ohne Erfolg. 

 

- Im Amtsblatt wurde auch der Aufruf zur Räumung abgelaufene Gräber veröf-

fentlicht. Das führt zu vielen Freiflächen.  

Wir werden uns bemühen die Umgestaltung neuer Flächen auf dem Friedhof- (Brief 

Schuster) ansprechend zu gestalten  

Hier gibt es Anfragen zur Erhaltung einzelner Grabsteine, das werden wir prüfen, 

soweit es keine weiteren Kosten verursacht, werden wir es versuchen zu berücksich-

tigen.  

Mögliche Vorschläge werden wir erarbeiten und bei gegebener Zeit dem Rat vorle-

gen.  

Es wurde ein Antrag gestellt zu prüfen, ob die OG für die nichtgeräumten Gräber 

selbst verantwortlich ist und in welchem Verantwortungsbereich die Versäumnisse 

zum Räumungsauftrag liegen.  

Der Vorschlag zu räumende Gräber der Privatpersonen mit bei einer „Großräumung“ 

mit einbeziehen, ist verwaltungstechnisch zu aufwändig. Anfragen können berück-

sichtigt werden, sofern sich die betroffenen selbst kümmern.  

- Das Räumen der Lehmkaut ist dringend nötig, dazu muss zuerst ein Gutach-

ten- erstellt werden. Die Angebote für ein Gutachten liegen bis 14.12.2018 vor. 

Die Lehmkaut wurde letzte Woche von Herrn Steinmetz und Herrn Faust ge-

sichtet, es droht Astbruch, der Zugang ist gefährlich. Darauf soll mit Schildern 

hingewiesen werden. 

- Unser Dorf hat Zukunft  konnten wir dieses Jahr mit der Silbermedaille des 

Landes RLP erfolgreich abschließen. Wir sind am 20. Oktober zur Siegesfeier 
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in Kaiserslautern gefahren und waren am 4. Dezember zum Landrat zur klei-

nen Feierstunde geladen. 

- Ein Tannenbaum wurde am Samstag aufgestellt, dieser wurde von Thomas 

Espenschied gespendet, Helfer der SET haben ihn aufgebaut und ge-

schmückt.  

- Der Aufruf zur Spende für die Kriegsgräberfürsorge ergab eine Summe von 

400,-  

Es liegen Anfragen aus versch. Ortsgemeinden vor, die sich nach unserem Friedhof 

–Konzept und nach unserer Broschüre Siefersheim- da geht was- erkundigen. 

Weitere Anfragen zu Sachstand Haushalt 2017 können noch nicht beantwortet wer-

den, Jahresende- und Haushaltsberatungen sind noch nicht abgeschlossen. Der 

Haushalt – und Finanzausschuss tagt Anfang 2018. 

Unterschriften: 

 

 

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

________________________    ___________________________ 
(A. Kinder, Ortsbürgermeisterin)   (Sarina Jung, Schriftführerin) 

 
 
 
Niederschrift gefertigt am 29.03.2018 
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